

# “文化农家·文明小镇”系列活动好戏连台

## 文化内核植入特色小镇

## 志愿服务扎根农村沃土

近年来，越来越多市民加入了志愿服务的行列，在城区、各个特色小镇、乡村都能看到志愿者忙碌的身影。7月5日，我区在莲麻村举行了“文化农家·文明小镇”文艺志愿服务活动。活动以志愿服务为抓手，整合传统文化资源，进一步拓展“文化农家·文明小镇”系列活动范围，推动文化进农家、文化美农家、文化富农家工作，不断夯实乡村精神文明建设。

### 志愿服务全覆盖

### 小镇文化更出彩

据介绍，开展志愿服务是今年我区“文化农家·文明小镇”系列活动的一项重点内容。在今年5月的启动仪式上，我区“文化农家·文明小镇”志愿服务总队下属的传统文化、科普文化、生态文化、文明行动4支志愿服务队伍首次亮相，并举行了授旗仪式。随后，各志愿服务队围绕服务主题，定期到各特色小镇、农村开展专业志愿服务活动，受到村民群众的欢迎。

随着我区志愿服务队伍不断壮大，较有规模的志愿队伍已在特色小镇建立分队，推动了城乡志愿服务一体化，让越来越多的农村群众接受到不一样的志愿服务。志愿者们定期到特色小镇开展文明引领、科技文化、义诊等惠民服务，群众纷纷竖起大拇指表扬。

今年8月，“文化农家·文明小镇”志愿服务走进莲麻暨乡村旅游诚信守法经营专题培训班在莲麻村举行，行内人士为小镇村民讲解了农家乐建设和民宿服务等方面的知识并结合自身经验为村民解答疑问。“在推动志愿服务进小镇的活动中，服务内容除了乡村旅游外，还通过开展文明劝导志愿服务、宣传和帮扶农业技术文化、科技文化等方面，让小镇的群众都能学习到先进的文化技术。”区文明办相关负责人告诉记者。

在莲麻7月5日举办的文艺志愿服务活动现场，记者看到越来越多群众自发参与到活动中来，“节假日都能看到很多志愿者开展文明劝导活动，他们还教我们上网，陪我们聊天，不会的事情都可以问他们，真的很感谢他们的到来。”莲麻村村民罗姨表示，目前越来越多的文艺活动走进莲麻，让他们足不出户就能看戏、看表演。

“‘文化农家·文明小镇’系列活动，是以前单一志愿服务活动的整合、重组，可以让文化农家志愿服务变得更加系统、专业，由此启动组团式文化农家志愿服务。”区文明办相关负责人说，我区通过各志愿服务队伍，把农民群众迫切需要的文化科技卫生资源送往农村，为农民群众提供切实有效的志愿服务，丰富村民的文化生活，塑造小镇的文明底蕴。

## 既要“送文化”

## 更要“种文化”

本着既要“输血”更要“造血”，既要“送文化”更要“种文化”的原则，我区安排了多项艺术培训班、就业培训班、理论宣讲培训班等各类专题培训班，通过专业的培训补齐农村地区文化短板，培育当地的人才，加快文化小康建设。

“日前，我区开展了好工匠评选活动，在全区范围内评选出特色小镇科技创业能手、科技创新人才等，他们将作为‘文化农家·文明小镇’科普志愿服务专家库成员到特色小镇推广农业高新技术，宣传科普文化。”区文明办相关负责人表示，好工匠评选活动作为一项技能培训，对特色小镇的发展有着良好的推动作用。

除了技能培训，我区的目标是要培养一批文艺、科技方面的乡土领军人才。近日，莲麻大舞台在莲麻小镇正式揭幕，体现了我区文艺文化扎根小镇的坚定信念。“我们将安排一批专业老师到小镇、各乡村发展文艺文化事业，丰富村民群众的业余生活，并不定期举行一系列文艺培训班，助力特色小镇建设。”区文联相关负责人表示。

近来，文艺志愿服务进小镇活动进行得如火如荼，不少村民群众在积极参与文艺活动之余，更纷纷表示文艺演出为村民生活带来了精彩的变化。“活动中有我最喜欢看的粤剧，演出后老师们还主动和我们聊天，教我们一些粤剧的小知识，这对我们来说很新鲜也很有意思。”西和村村民标叔说。

此外，在“文化农家·文明小镇”系列活动中，我区将根据农村中小学生的爱好，组织志愿者开展艺术培训班，开展书画、舞蹈、音乐等文艺培训活动，提升农村群众特别是农村青少年儿童的文艺素养，让有艺术天赋的农家子弟自由绽放。“‘送文化’重要，但‘种文化’更加重要，希望通过一系列文化农家活动的开展，不断提高农民群众的文化素质和农村文明程度，为我区特色小镇的可持续发展提供精神动力。”区文明办相关负责人说。